2020-2021学年下学期宣化一中高一月考
物理试卷（6月份）
1. [bookmark: topic_2f0ed5c8-758c-40db-928b-4ada61d3cd]如图所示，质量相同的两物体处于同一高度，A沿固定在地面上的光滑斜面下滑，B自由下落，最后到达同一水平面，取地面为零势能面，则
[image: ]A. 重力对两物体做功相同
B. 重力的平均功率
C. 到达底端时重力的瞬时功率相同
D. 到达底端时两物体的机械能不相同
2. [bookmark: topic_917813d5-168b-4f12-8883-1e53146337]如图所示，点和点称为地月连线上的拉格朗日点。在点处的物体可与月球同步绕地球转动。在点处附近的飞行器无法保持静止平衡，但可在地球引力和月球引力共同作用下围绕点绕行。我国中继星鹊桥就是绕点转动的卫星，嫦娥四号在月球背面工作时所发出的信号通过鹊桥卫星传回地面，若鹊桥卫星与月球、地球两天体中心距离分别为、，信号传播速度为c。则
[image: ]A. 鹊桥卫星在地球上发射时的发射速度大于地球的逃逸速度
B. 处于点的绕地球运转的卫星周期接近28天
C. 嫦娥四号发出信号到传回地面的时间为
D. 处于点绕地球运转的卫星其向心加速度小于地球同步卫星的加速度
3. [bookmark: topic_e5aed1aa-b76d-4267-80a9-c1a7247c4e]关于功率，下列说法正确的是
A. 力对物体做的功越多，功率就越大
B. 做功时间短的机械功率大
C. 完成相同的功，用的时间越长，功率越大
D. 功率大的机械在单位时间里做的功多
4. [bookmark: topic_344fded9-4925-4e3d-b9a7-d3ebf68a64]有一种杂技表演叫“飞车走壁”，由杂技演员驾驶摩托车沿圆台形表演台的侧壁高速行驶，做匀速圆周运动。如图所示，图中虚线表示摩托车的行驶轨迹，轨迹离地面的高度为h，不计摩擦，下列说法[image: ]中正确的是
A. h越高，摩托车对侧壁的压力将越大
B. h越高，摩托车做圆周运动的线速度将越大
C. h越高，摩托车做圆周运动的周期将越大
D. h越高，摩托车做圆周运动的向心力将越大
5. [bookmark: topic_1780f499-4734-4887-bedb-b567c0b902][image: ]如图所示，半径为R的光滑圆环竖直放置，N为圆环的最低点，在环上套有两个小球A和B，A、B之间用一根长为的轻杆相连，使两小球能在环上自由滑动。已知A球质量为4m，B球质量为m，重力加速度为g。现将杆从图示的水平位置由静止释放，则当A球滑到N点时，轻杆对B球做的功为
A. mgR	B. 	C. 	D. 
6. [bookmark: topic_696d16c8-518f-4500-a6d4-8f7ead7d9d]如图所示，斜面顶端A与另一点B在同一水平线上，甲、乙两小球质量相等，小物体甲沿光滑斜面以初速度从顶端A滑到底端，乙以同样的初速度从B点抛出，不计空气阻力，则
[image: ]A. 两物体落地时速率相同
B. 两物体落地时，重力的瞬时功率相同
C. 从开始运动至落地过程中，重力对它们做功相同
D. 从开始运动至落地过程中，重力的平均功率相同
7. [bookmark: topic_a80d28b4-66f6-4a3e-918a-9a6ee47ac3]物体受到几个外力的作用而做匀速直线运动，如果撤掉其中的一个力而其它力不变，它不可能做
A. 匀加速直线运动	B. 匀减速直线运动
C. 变加速曲线运动	D. 匀加速曲线运动
8. [bookmark: topic_8b16b8f2-bac6-45e0-bb76-d60bb6f31d][image: ]如图所示，半径分别为R和2R的两个圆盘A、B处于水平面内，两者边缘接触，靠静摩擦传动，均可以绕竖直方向的转轴及转动。一个可视为质点的小滑块位于转盘B上的C点，与转轴的距离为已知滑块与转盘间的动摩擦因数为，重力加速度为g，滑动摩擦力等于最大静摩擦力。现使转盘B的转速逐渐增大，当小滑块恰好要相对于转盘B发生相对运动时，转盘A的角速度大小为
A. 	B. 	C. 	D. 
9. [bookmark: topic_105da075-e704-40d2-b85a-1d0a93373e]如图，固定于小车上的支架上用细线悬挂一小球。线长为小车以速度做匀速直线运动，当小车突然碰到障碍物而停止运动时。小球上升的高度的可能值是   
[image: ]A. 等于
B. 小于
C. 大于
D. 等于2L
10. [bookmark: topic_823bf251-cd2e-4993-a0d8-5b05551685]如图甲所示，甲、乙两个小球可视为质点，甲球沿固定在斜面上，倾角为的光滑足够长斜面由静止开始下滑，乙球做自由落体运动，甲、乙两球的动能与路程的关系图象如图乙所示。下列说法正确的是
[image: ]A. 甲球和乙球运动到地面时的速度相同
B. 甲乙两球的质量之比为：：1
C. 甲乙两球的动能均为时，两球重力的瞬时功率之比为：：1
D. 甲乙两球的动能均为时，两球高度相同
11. [bookmark: topic_d759f413-9540-417d-825a-380bddb45f]如图，铁路在弯道处的内外轨道高低是不同的，当质量为m的火车以速度v通过某弯道时，内、外轨道均不受侧压力的作用，下面分析正确的
[image: ]A. 此时火车转弯所需向心力由重力和支持力的合力来提供
B. 若火车速度大于v时，外轨将受到侧压力作用
C. 若火车速度小于v时，外轨将受到侧压力作用
D. 无论火车以何种速度行驶，对内侧轨道都有侧压力作用
12. [bookmark: topic_68afcada-75a4-4f32-b677-105566108f]在研究“弹簧的弹性势能与弹簧长度改变量的关系”实验中，弹簧长度的改变量可利用刻度尺直接测量得到，而弹性势能的大小只能通过物理原理来间接测量．现有两组同学分别按图甲让钢球向左压缩弹簧一段距离后由静止释放，使钢球沿水平方向射出桌面和图乙让滑块向左压缩弹簧一段距离后由静止释放，使滑块在气垫导轨上向右运动，通过相应的测量仪器可以测出滑块脱离弹簧后的速度两组不同的测量方案进行测量．请写出图甲方案中弹性势能与小球质量m及图中各量之间的关系______；图乙方案中除了从仪器上得到滑块脱离弹簧后的速度外还要直接测量的量是______；两种设计方案的共同点都是将弹性势能的测量转化为对另一种形式的能_____的测量．
[image: ]
13. [bookmark: topic_5b8b4c99-09b2-462c-9c05-53d7053ada]如图所示为一架小型四旋翼无人机，它是一种能够垂直起降的小型遥控飞行器，目前正得到越来越广泛的应用。现进行试验，无人机的质量为，设运动过程中所受空气阻力大小恒为，当无人机在地面上从静止开始以最大升力竖直向上起飞，经时间时离地面的高度为，取。求：
其动力系统所能提供的最大升力F；
无人机通过调整升力继续上升，恰能悬停在距离地面高度为处，求无人机从h上升到H的过程中，动力系统所做的功W；
无人机从处，由于动力设备故障，突然失去升力而坠落至地面，求无人机所受落至地面时的速度。
[image: ]



14. [bookmark: topic_82c107cb-60aa-4e87-8655-ac3ecf4f7f]如图所示，在以角速度匀速转动的水平圆盘上放一质量m的滑块，滑块到转轴的距离r，滑块跟随[image: ]圆盘一起做匀速圆周运动两者未发生相对滑动。求：
圆盘的转动周期；
滑块运动的线速度大小；
滑块受到的向心力大小

	










15. [bookmark: topic_90137509-e215-4b29-a8bd-15828ac852]如图是一个设计“过山车”的试验装置的原理示意图。斜面AB与竖直面内的圆形轨道在B点平滑连接。斜面AB和圆形轨道都是光滑的。圆形轨道半径为一个质量为m的小车可视为质点在A点由静止释放沿斜面滑下，小车恰能通过圆形轨道的最高点已知重力加速度为g。
求：点距水平面的高度h；
在B点轨道对小车的支持力的大小。
[image: ]




16. [bookmark: topic_44faa30f-4e8f-4799-bf36-d6333eeb6a][image: ]如图所示，有一光滑轨道ABCD，其中AB沿竖直方向，BCD为竖直面内的半圆轨道，圆心在O，半径为R，B、O、D在同一水平面上．一个质量为m的小物块，以一初速度从A点向下沿轨道运动，不计空气阻力，若物块通过轨道的最低点C时的速度为，求：
物块在C点对轨道的压力多大；
物块在A点时的速度；
物块离开D点后能上升的最大高度．







17. [bookmark: topic_9a6368fe-4c43-48ca-8c5a-c7fa3ee195][image: ]如图所示，传送带与水平面之间的夹角为，其上A、B两点间的距离为，传送带在电动机的带动下以的速度匀速运动，现将一质量为的小物体可视为质点轻放在传送带的A点，已知小物体与传送带之间的动摩擦因数为，在传送带将小物体从A点传送到B点的过程中，取求：
传送带对小物体做的功．
电动机因物体A而多消耗的电能．







[bookmark: _GoBack]
2020-2021学年下学期宣化一中高一月考
物理试卷（6月份）答案和解析
1.【答案】AB

【解析】解：A、重力对物体做功为：，由于m、g、h都相同，则重力对两物体做功相同，故A正确；
B、A沿斜面向下做匀加速直线运动，B做自由落体运动，下落的高度相同，A竖直方向的分加速度小于g，所以A的运动时间大于B的运动时间，而重力对两物体做功相同，根据有，故B正确；
C、由机械能守恒定律可得：，则得，则知两个物体到达同一水平面时速度大小相等，设为v。A到达底端时重力的瞬时功率为，是斜面的倾角。B到达底端时重力的瞬时功率为，所以到达底端时重力的瞬时功率不相同，故C错误；
D、初始时两个物体的机械能相同，在运动过程中，两个物体的机械能都守恒，所以到达底端时两物体的机械能相同，故D错误；
故选：AB。
根据质量和下降的高度关系，根据分析重力做功关系。重力的平均功率是由重力作功与时间的比值，而重力的瞬时功率则是重力与重力方向的速率乘积。由机械能守恒定律分析到达底端时两物体的机械能关系。
解决本题时要注意重力的平均功率与瞬时功率的区别是：平均功率是做功与时间的比值，瞬时功率是力与速度在力的方向上的速度乘积。
2.【答案】BD

【解析】解：A、逃逸速度是卫星脱离地球引力束缚的速度，即为第二宇宙速度，可知，“鹊桥”的发射速度应小于逃逸速度，故A错误；
B、根据题意知中继星“鹊桥”绕地球转动的周期与月球绕地球转动的周期相同，约为28天，故B正确；
C、鹊桥卫星与月球、地球两天体中心距离分别为、，到地表的距离要小一些，则嫦娥四号发出信号到传回地面的时间为t要小于，故C错误；
D、由可知处于点绕地球运转的卫星其向心加速度小于月球的向心加速度，由，可知月球的向心加速度小于同步卫星的向心加速度，则卫星其向心加速度小于地球同步卫星的加速度，故D正确。
故选：BD。
地球的逃逸速度就是地球的第二宇宙速度。卫星与月球同步绕地球运动，角速度相等，根据，及，比较线速度和向心加速度的大小。
本题考查万有引力的应用，在解题时要注意“鹊桥”中转星与月球绕地球有相同的角速度这个隐含条件，要掌握卫星的加速度公式，并能熟练运用。
3.【答案】D

【解析】解：
A、功率与做功多少和时间都有关系，时间不确定，功率大小不能确定。故AB错误；
C、由可知，做功相同，用的时间越长，功率越小，故C错误；
D、由可知，功率大的物体在单位时间内做功越多，故D正确；
故选：D。
功率是单位时间内做功的多少，是表示做功快慢的物理量．功率的大小与做功多少和所用时间都有关系．
功率用来比较物体做功快慢，做功快不等于做功多，功率大不等于做功大．
4.【答案】BC

【解析】[image: ]解：A、摩托车做匀速圆周运动，提供圆周运动的向心力是重力mg和支持力F的合力，作出力图。侧壁对摩托车的支持力不变，则摩托车对侧壁的压力不变。故A错误。
B、第二定律得可知，h越高，r越大，不变，则v越大。故B正确。
C、根据牛顿根据牛顿第二定律得，h越高，r越大，不变，则T越大。故C正确；
D、如图向心力，m，不变，向心力大小不变。故D错误。
故选：BC。
摩托车做匀速圆周运动，提供圆周运动的向心力是重力mg和支持力F的合力，作出力图，得出向心力大小不变。h越高，圆周运动的半径越大，由向心力公式分析周期、线速度大小。
本题考查应用物理规律分析实际问题的能力，是圆锥摆模型，关键是分析物体的受力情况，研究不变量，再分析变化的物理量。
5.【答案】B

【解析】
【分析】
两球组成的系统机械能守恒，由系统的机械能守恒和两球速率相等的关系列式，即可求出A到达N点时的速度，再对B球，运用动能定理求解功．
解决本题的关键要把握住系统的机械能守恒，运用动能定理求变力的功，要注意对于单个小球，机械能并不守恒．
【解答】
根据几何知识可得：AO与竖直方向的夹角为。
由系统的机械能守恒得：
 
其中                         
对B，运用动能定理得：  
联立以上各式得：轻杆对B球做的功
故选：B。
6.【答案】AC

【解析】解：AC、根据动能定理知，，由于A、B两球下降的高度相同，则重力做功相等，初动能相等，则末动能相等，可知两物体落地的速率相同，故AC正确。
B、B球仅受重力作用，做匀变速曲线运动，落地时速度方向与A球落地时速度方向不同，根据知，重力的瞬时功率不同，故B错误。
D、由于两球在整个过程中重力做功相等，但是运动的时间不同，则重力的平均功率不同，故D错误。
故选：AC。
根据动能定理比较落地的速率大小；结合落地的速度方向，根据瞬时功率的公式比较重力的瞬时功率；根据下降的高度比较重力做功；结合运动的时间比较重力做功的平均功率。
解决本题的关键知道重力做功与路径无关，与首末位置的高度差有关。注意B球不是做直线运动，而是做曲线运动。
7.【答案】C

【解析】
【分析】
物体在几个外力的作用下做匀速直线运动，如果撤掉其中的一个力，余下的力的合力与撤去的力大小相等，方向相反，根据撤去的力与速度方向的关系分析运动情况。
本题考查分析物体的受力情况和运动情况的能力．物体在几个力作用下匀速直线运动时，其中任何一个力与速度方向可以成任意夹角，要考虑所有可能的情况，不能遗漏。
【解答】
若撤去的力与原速度方向相反，则剩余力的合力恒定，而且与速度方向相同，则物体做匀加速直线运动．若撤去的力与原速度方向相同，则剩余力的合力恒定，而且与速度方向相反，则物体做匀减速直线运动．故匀变速直线运动是可能的，故AB正确；
物体在几个外力的作用下做匀速直线运动，若撤去的力与原速度方向不在同一直线上，物体的合力与速度不在同一直线上，则物体做曲线运动，且是匀变速曲线运动，故C错误，D正确。
本题选择错误的，故选：C。
8.【答案】B

【解析】解：对小滑块向心力等于最大静摩擦力，，
所以大圆盘转动的角速度为，
B点的角速度为，
所以A点的线速度大小为，
则A点的角速度为，
故ACD错误，B正确；
故选：B。
根据最大静摩擦力提供向心力求出大圆盘的角速度；
根据摩擦传动边缘线速度大小相等求出小轮边缘的线速度，再由公式求角速度；
解决该题需明确知道同轴转动和摩擦传动的线速度角速度的关系，熟记公式；
9.【答案】ABD

【解析】
【分析】
本题由多种可能性，在分析问题的时候一定要考虑全面，本题考查的就是学生能不能全面的考虑问题．
小球在运动的过程中机械能守恒，由机械能守恒可以求得小球能到达的最大高度．如果小球可以达到最高点做圆周运动的话，那么最大的高度就是圆周运动的直径． 
【解答】
A如果小球的速度恰好使小球运动到与悬点等高位置，由机械能守恒可得：
，
则最大高度是：．
A、若初速度小于此时的值，则由机械能守恒定律可知．
B、如果小球的速度使小球上升的最大高度大于L，而小于2L，小球将不能做完整的圆周运动，而后离开圆轨道，此时在最高点小球有一定的速率，设为v，则有：
 ，，则．
D、如果小球的速度能使小球做完整的圆周运动，则最大高度为2L．
C、小球上升的最大高度不可能大于．
故选ABD。
10.【答案】BC

【解析】解：A、两球在运动过程中只有重力做功，甲、乙球的机械能都守恒，，解得，甲球和乙球运动到地面时的速度大小相等，方向不同，故A错误；
B、由机械能守恒定律得，对甲球：，对乙球：，解得：：：1，故B正确；
C、两球重力的瞬时功率为：，
甲、乙两球的动能均为时，两球重力的瞬时功率之比为：，故C正确；
D、甲、乙两球的动能均为时，两球高度之比为：：：4，故D错误；
故选：BC。
根据机械能守恒条件判断机械能是否守恒；根据动能定理求出两球的质量之比；
根据功率公式求重力瞬时功率之比；求出两球的高度，然后求出其比值。
本题是一道图象题，由图象求出动能与位移关系、应用动能定理、功率计算公式即可正确解题。
11.【答案】AB

【解析】解：A、因为内、外轨道均不受侧压力的作用，所以火车只受重力和支持力作用，所以火车转弯所需向心力由重力和支持力的合力来提供，故A正确
B、当速度为v时，重力支持力合力刚好提供向心力，火车大于速度v时，重力支持力合力不足以提供所需向心力，具有离心趋势，所以外轨将受到侧压力作用，故B正确
C、当速度为v时，重力支持力合力刚好提供向心力，火车速度小于v时，重力支持力比所需向心力大，具有近心趋势，所以内轨将受到侧压力作用，故C错误
D、通过以上分析，D错误。
故选：AB。
火车以轨道的速度v转弯时，内、外轨道均不受侧压力的作用，由其所受的重力和支持力的合力提供向心力。当转弯的实际速度大于或小于轨道速度时，火车所受的重力和支持力的合力不足以提供向心力或大于所需要的向心力，火车有离心趋势或向心趋势，由此分析火车所受侧压力情况。
本题的关键要抓住火车所受重力和支持力的合力恰好提供向心力的临界情况，然后根据离心运动和向心运动的条件进行分析。
12.【答案】；滑块的质量；动能。

【解析】
【分析】
甲方案：通过压缩的弹簧，释放弹性势能转化为滑块的动能，滑块做平抛运动，测量出水平与竖直位移，从而求出平抛速度，进而确定抛出动能，即得到弹簧的弹性势能．
乙方案：由图可知，弹簧释放后，转化为动能，通过光电门测量出瞬时速度，从而求出弹簧的弹性势能。
考查如何通过实验来测量弹簧的弹性势能，可以将弹性势能转化为动能，也可将弹性势能转化为重力势能．瞬时速度可通过平抛来确定，也可以通过光电门来求得。
【解答】
甲方案中，滑块做平抛运动，由水平与竖直位移可求出平抛速度，则为：，所以弹簧的弹性势能为：；
乙方案中除了从仪器上得到滑块脱离弹簧后的速度通过光电门来测瞬时速度外，还要直接测量滑块的质量；
上述两种方案均是将弹性势能转化为动能。
故答案为：； 滑块的质量；动能。
13.【答案】解：无人机以最大升力竖直向上起飞过程做初速度为零的匀加速直线运动，则有
 
可得
根据牛顿第二定律得
  
解得
无人机在时的速度为
无人机从h上升到H的过程中，根据动能定理得
 
代入数据解得：
无人机从失去升力而坠落至地面的过程，根据动能定理得
 
解得无人机所受落至地面时的速度为
答：
其动力系统所能提供的最大升力F是28N；
无人机从h上升到H的过程中，动力系统所做的功W是416J；
无人机所受落至地面时的速度是。

【解析】无人机以最大升力竖直向上起飞过程做初速度为零的匀加速直线运动，根据位移时间公式求出加速度，再结合牛顿第二定律求出最大升力F的大小。
先由求出无人机在时的速度，无人机从h高度上升到H高度的过程中，根据动能定理求动力系统所做的功；
研究无人机从失去升力而坠落至地面的过程，根据动能定理求无人机所受落至地面时的速度。
本题的关键是要正确分析无人机的受力情况以及运动情况，涉及时间时，根据牛顿第二定律和运动学基本公式相结合研究，涉及力在空间的效果时，利用动能定理研究。
14.【答案】解：根据角速度和周期的关系可知，滑块的周期。
滑块运动的线速度大小 。
滑块受到向心力。
答：圆盘转动周期为。
滑块运动的线速度大小为。
滑块受到向心力为。

【解析】根据角速度和周期的关系、线速度与角速度的关系、向心力与角速度的关系分析作答。
解决本题的关键知道圆周运动向心力的来源，结合牛顿第二定律进行求解，以及知道线速度与角速度的大小关系。
15.【答案】解：小车在C点有：
解得：，
由A运动到C，根据机械能守恒定律得：
解得：
由A运动到B，根据机械能守恒定律得：
解得：
小车在B点有：
解得：
答：
点距水平面的高度h为；
在B点轨道对小车的支持力的大小为6mg。

【解析】由题意，小车恰能通过圆形轨道的最高点C，由重力提供向心力，根据牛顿第二定律求出小车过C点的速度，由A运动到C，根据机械能守恒定律求解h。
由A运动到B，根据机械能守恒定律求出小车过B点的速度，根据重力和轨道的支持力的合力提供向心力，列式求解在B点轨道对小车的支持力的大小。
涉及力在空间的效应，要优先考虑动能定理。对于圆周运动，涉及力的问题，往往根据向心力进行分析处理。
16.【答案】解：在最低点根据牛顿第二定律可知：，
解得：
根据牛顿第三定律可知对轨道的压力为10mg
物块从A到C过程，由机械能守恒定律得：
由题意有：
解得：
对整个过程，由机械能守恒得：
   
解得：
答：物块在C点对轨道的压力为10mg；
物块在A点时的速度为
物块离开D点后能上升的最大高度为．

【解析】在最低点根据牛顿第二定律求得相互作用力
物块运动过程中，只有重力做功，机械能守恒，由机械能守恒定律列式，求解物块在A点时的速度；
物块离开D点后做竖直上抛运动，机械能守恒仍守恒，对整个过程列式可求得最大高度．
本题是机械能守恒定律的应用问题，关键要灵活选择研究对象，注意重力势能的相对性．
17.【答案】解：物体刚放上A点时，受到的滑动摩擦力沿传送带向上，物体作匀加速直线运动，此时物体的加速度为：
；
假设物体能与皮带达到相同的速度，则物体加速上滑的位移为：
假设成立，物体加速达到后，将匀速向上运动，到达B点时速度仍为，所以从A到B，由动能定理有：
代入数据解得：
由功能关系可知，电动机做的功等于物块增加的机械能和因滑动摩擦而产生的内能，所以相对滑动时牧场与传送带间的相对位移为：
所以，由功能关系得：电动机因物体A而多消耗的电能为：
答：
传送带对小物体做的功是255J．
电动机因物体A而多消耗的电能是270J．

【解析】由牛顿第二定律可求得物体运动的加速度；而物体和传送带速度相等时二者相对静止，由位移公式可求得物体加速上滑的位移；则由动能定理即可求得摩擦力对物体所做的功；
电动机所做的功转化为物体增加的机械能和系统增加的内能；由功能关系可求得电动机多消耗的电能．
本题为传送带问题，要注意分析物体在传送带上的受力情况及运动情况，正确分析能量的转化情况，利用牛顿第二定律及动能定理、功能关系等方法研究．
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